

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
MÁTYÁS KIRÁLY-TÉR 10. TELEFON 164

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:  
SZÁULICS ANTAL

Előfizetési ár negyedévre 7.— pengő.  
1 óra 2:40 pengő.

**November utolsó napján adja át utódának a postahivatalt az elhelyezett főnök**

Zóni István bajai postafőnöknek Székesfehérvárra való áthelyezésével kapcsolatban ma arról értesülünk, hogy az elhelyezett postafőnök hivatalát utódának, Garamvölgyi Béla Szászrégenből idehelyezett postafelügyelőfőnöknek november hó utolsó, vagy pedig december első napján adja át.

**Algirban és Marokkóban nem szünt meg a francia ellenállás**

Bern, november 20. Berlinből érkezett hírek szerint sem Algirban, sem Marokkóban nem szünt meg az ellenállás az angol és amerikai csapatokkal szemben. A marokkói hegyvidéken a riffkabilok részvesznek az amerikai csapatok elleni harcban. A tuniszi bej, hír szerint, nem válaszolt az Egyesült Államok elnökének felhívására, hogy engedélyezze az amerikai csapatoknak Tuniszon való átvonulását.

**Török katonai bizottság utazik Londonba**

Isztanbul, november 20. A „Vatan” jelentése szerint egy török katonai bizottság utazik Londonba az angol hadifelszerelési ipar tanulmányozására.

**Uj kormányfőtanácsos**

A Kormányzó Tóth Imrénének, az Első Magyar Általános Biztosítótársaság igazgatójának a biztosítás ügy és a közélet terén szerzett érdemei elismerésül a m. kir. kormányfőtanácsosi címet adományozta.

**Egy-egy évi fogházra ítélték a Farkas és Markó cég fiatalok betörőit**

**Rövidesen a libalopásaik is a bíróság elé kerülnek**

Október 30-án este a légvédelmi elsötétítés ideje alatt betörést követtek el a Farkas és Markó fűtcai fűszer és élelmiszer üzletben. A tettesek fiatalok gyermekek voltak. Az egyik egy 14 éves fiú, a cég volt kifutója, aki a betörés előtt három nappal lépett ki a cégtől, a másik pedig egy 13 éves ötödikes elemista volt, akik a betörés után Gudafokra utaztak s ott is fogták el őket.

A két betörő-gyermek nem került a statáriális bíróság elé, noha odatarozott volna, hanem a fiatalok bírósága elé utalták őket. Most tárgyalta ezt a bűnpert dr. Kárpáti Jenő büntető egyes bíró, mint a fiatalok bíróját. A két apró gyermeket börtönőr kísérte a bíróság elé. A tárgyaláson a vádlott fiatalok és a tanúk, valamint a szülők vallomásából előtárult az a vásott

romlottság, ami betörésre ösztönözte őket.

A bíróság dr. Hanny Kálmán kir. ügyész vádbeszéde és dr. Elek János ügyvédjelölt védőbeszéde után egy-egy évi fogházra ítélte őket, utána pedig javító nevelésre fogják a két bűnöző gyereket.

Ezzel azonban nem zárult le a két fiatalok bűnügye, mert ezután kerül sor a libalopásaikra. Szeptemberben és októberben ugyanis mintegy 80-100 libát lopkodtak a város szélén lévő mezőkről és vadvizes területekről, sőt még a Duna tulsó partjára is átrándultak libát lopni. A libákat gyanútlan bajai lakosoknál értékesítették, akik valamilyen részint mint orgazdák, részint mint tanúk fognak szerepelni a libalopási bűnpertben.

**Ma délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottsága**

Bács-Bodrog vármegye kisgyűlése tegnap, csütörtökön ülést tartott dr. Deák Leó főispán elnökletével s azon tárgyalta a pénteki rendkívüli közgyűlés tárgysorozatát is. A kisgyűlés tárgysorozatán 353 pont szerepelt, a póttárgysorozatban pedig külön 85 pont.

A rendkívüli közgyűlést ma, pénteken délelőtt 9 órakor tartották meg a vármegyeházán. A közgyűlés elfogadta az előadói javaslatot a vármegyei bérház és a csendőrlaktanya további javítási munkálatairól, valamint a megyei alkalmazottak és nyugdíjasok karácsonyi se-

gélyéről. Ugyancsak döntött a közgyűlés Zombor és Zenta városok azon kérései fölött, hogy a közkórházak javítási munkálatahoz a vármegye nyújtson segítséget.

**Gyógyszerkészítmények ára**

A belügyminiszter a közgyógyszerellátás terhére engedélyezett egyes gyógyszerkészítmények árát felemelte. Az erre vonatkozó rendelet az érintett gyógyszerkülönlegességek jegyzékével a hivatalos lap csütörtöki számában jelent meg.

**Kereskedelmi és közlekedésügyi politikánk**

A kereskedelemügyi tárca költségvetési vitája mindenkori a gazdasági élet és a közlekedés haladásának áttekintésére és a kormány terveinek megismerésére szolgáló alkalom. Ezért is volt olyan nagy az érdeklődés Varga József miniszter beszéde iránt, amely a napokban hangzott el a képviselőház előtt.

A kormánynak ezen a téren is az a feladata, hogy az emberfeletti nehézségek közepette sem szabad lemaradnunk a haladás vonatáról. S Varga József beszéde, hatalmas tárcájának költségvetése valóban azt is bizonyítja, hogy ez a felfogás maradéktalanul érvényesül. A belkereskedelelem terén újabb kereskedői szakmákban kijelöléssel fogják biztosítani a keresztény kereskedelem döntő tulsúlyát. A gazdák szempontjából nagy jelentősége van ezek sorában a borkereskedelem alapos és teljes átállításának.

Bejelentette továbbá a miniszter a visszatért területeken érvényben levő iparjogosi törvények felülvizsgálatát is. A kereskedelem hitelezése nagy lépésekkel halad előre. A keresztény kereskedők támogatására megindított hitelakció kereteit harminc millió pengőre növelték. Egyébként a belkereskedelem ügyét számos új törvény fogja előbbre vinni.

A külkereskedelem terén a háborús kényszerhelyzet szabja meg kapcsolatainkat. Forgalmunk legnagyobb része a baráti nagyhatalmakkal bonyolódik le, egyébként pedig minden viszonylatban az a főcél, hogy az ország gazdasági életéhez szükséges árucikkeket minél nagyobb mennyiségben tudjuk beszerezni.

Közlekedésünk terén nagyszabású beruházásokat jelentett be a miniszter. E beruházások összege egy esz-

## Itt az ősz, jön a tél . . .

Előre gondoskodjunk téli ruháról . . .

Nagy választék:

női télikabát, őszi és ballonkabát szövet és selyemruhák pongyola, bluz és kislányruha

férfi-fiu és gyermekruha öltöny felöltő sportnadrág télikabát

**Práger Sándorné**

ruhaüzletében.

„Bizalom”-tagoknak 6 havi részlet. — Telefon: 264.

tendő alatt meg fogja közelíteni a 300 millió pengőt. Ujjonnan építendő állami közutaink hossza, amely a jövő évben el fog készülni, további 186 kilométer s ezzel rövid öt év alatt állami ut hálózatunk 95 százalékkal növekedett. Több mint háromszáz kilométer bekötőutat, sok új kisebb nagyobb hidat építenek, erősen gyarapítják az ország hajóparkját s a repülőgépek számát. A háboru ellenére is fejlesztik az idegenforgalmat s az üdülési cél-

ját szolgáló építményeket.

A magyar állam két legnagyobb, mintaszerű közüzeme a posta és az államvasutak. Mind a kettőt erején felül foglalja le és veszi igénybe a háborus forgalom. Mégis további erőteljes fejlődést hoz e téren is ez a költségvetés úgy, hogy nemcsak a rendkívüli viszonyok adta feladatok kerülnek megoldásra, hanem már jótöredékkel gyarapodik az ország közlekedése.

## A bajai ciszterci gimnázium egykori tanárának halála

A Ciszterci Rend gyásza

Cser Cézár ciszterci rendi ny. tanár és lelkész, életének 49. évében, áldozópapságának 25. évében hosszabb betegeskedés után november 16. án Zircen elhunyt. Az elhunyt öt évig Baján volt tanár, majd 15 évig lelkész Szentgottárdon és Zircen. Mindkét helyen

esperesi tisztet is töltött be. A jó tanárnak és a buzgó lelkipásztornak volt mintaképe. Súlyos szívbaja miatt évek óta nyugalmában élt Zircen. Temetése szerdán délelőtt kilenc órakor volt a zirci anyamonostorban.

## Felakasztotta magát Madarason egy matuzsálemkoru ember

Madaras községben, ahol igen gyakran fordul elő öngyilkosság ismét eldobta magát az életet egy idős ember. Az illető Vig János 82 éves, Zombori ut 13. szám alatti lakos, aki a lakásán felakasztotta magát s mire rátaláltak, már halott volt. Az öngyilkos hulláját dr. Kugler Antal

madarasi községi orvos vizsgálta meg s külsérelmi nyomokat nem talált rajta. Bűncselekmény nem forog fenn és az elhunyt semmi levelet sem hagyott hátra, amelyben megmagyarázta volna, miért dobta el magát az életet matuzsálemkorban. A kir. ügyészség a temetési engedélyt kiadta.

## Holnap délután is lesz szirénapróba

November 21-ikétől kezdődően (karácsony másnapját kivéve) minden szombaton, pontosan 13 órakor (déli egy órakor) a városban ki fogják próbálni a hatósági riasztó rendszerbe iktatott összes szirénát. A műszaki ellenőrző próba céljaira legfeljebb 30 másodperces időtartamra terjedően adni fogják a „Légvészély elmúlt” jeleit: tehát nem úgy, mint eddig,

a riasztásnak u. n. üvöltő, változó magasságu jelét, hanem csak az állandó erősségű bugás jelét.

Ezenfelül minden hónap első szombatján a központi vezérszírénát is ugyanígy fogják kipróbálni az általános szirénapróbát nyomban követő időben.

Itt közöljük azt is, hogy csak a szombatonként 13 órakor adott,

félpercig tartó, állandó magasságu bugás tekinthető próbának, minden más jelzés légveszélyt, illetőleg ennek elmúlását jelenti.

OLVASSA

a *Független Magyarorságot!*

**FERENC JÓZSEF**  
KESERŰVIZ

## Csanádi püspökökből lett kalocsai érsekek

A közelmúltban két egymást követő csanádi püspök: Csernoch János és Glattfelder Gyula léptek át a csanádi püspöki székből a kalocsai érsekségre. Ez az eset már a középkorban is előfordult. Az első Óvári Saul volt, aki 1188-ban lett csanádi püspök s négy év múlva kalocsai érsek. U.óda János püspök lett, aki 1201-ben szintén átlépett a kalocsai érsekségre. Ugyancsak Csanádból került Kalocsára Te-

legdi Tamás is. A török uralom alatt is három olyan főpásztort találunk, akik Csanádból kerültek Kalocsára. Ezek Püsky János, Szelepcsényi György, később primás lett és Széchenyi György voltak. A legújabb korban Lonovics József, Csernoch János dr. és most legújabb Glattfelder Gyula kerültek a csanádi püspöki székből a kalocsai érseki tiszt-ségre.

## Lugkő- és ricinusmágmérgezés történt Baján a külvárosrészben

Két gyermekmérgezési eset is történt Baján. Az egyik Bajatanya 541. szám alatt történt szerdán délután, ahol Nagy Károly két éves kisfiu véletlenül lugkőoldatot ivott. A kisgyermek a mérgezés után a vadász-laktanyába vitték, ahol az édesapja katona. A laktanyából telefonon kihívták a mentőket, akik beszállították a kórházba. Álla-

pota rendkívül súlyos.

A másik mérgezés Várady-érsek ut 17 szám alatt történt. Itt Bartha Katalin kilenc éves tanuló többbedmagával ricinusmagot evett szerdán délelőtt, amely tudvalevőleg mérges anyagot tartalmaz. A kis diákieszt a mentők a ricinusmágmérgezéssel a kórházba szállították. Állapota nem súlyos.

# URANIA

Engedélyes: Szilágyi György, Telefon: 223.

November 20-tól 24-ig,  
péntektől — keddig.

## Enyém vagy

Uj magyar film Budapesttel egyidőben bemutatva

Főszereplők:

Szilágyi Szabó Eszter,  
Perényi László, Vágóné  
Margit, Bilicsi Tivadar,  
Bihary József, Zsilley M.

Hiradó

Kulturfilm

Mozijegy utalványok 6-7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> havi részletre kaphatók Bizalom irodában (Kossuth L.-u. 14)

Előadások kezdete hétköznap 5 és 7 órakor, vasár és ünnepnap 3, 5 és 7 „

Az esti 9 órai előadás az elsőtől tartamára egyelőre elmarad

### Van valami eladó, azonnal pénz!

#### Veszek

használt perzsaszőnyeget, futószőnyeget, régiségeket, hágyatéki tárgyakat, egész lakásokat, férfi ruhát, cipőt, egyenruhát, nőruhát, cipőt, gyermekruhát, cipőt, ágyhuzatot, ágyneműt, gyerek-kocsit

Levelezőlap hívásra  
h á z h o z j ö v ö k .

**Brucker**  
őszeres

Baja, Flórián-utca 39. sz.  
(Kispiacon)

### Uj szórakozó hely szaporodott Baja város vendéglátó ipara

A messze földön jó hírű bajai Nemzeti Szálló, Kávéház, Étterem és Fürdő bérleti áldozatot nem kimélve szombaton, november hó 21-én nyitják meg

### polgári sörözőjüket

a Bajai Kereskedelmi Kaszinó modernül átalakított helyiségében, amely egyuttal a Mavaut-autóbuszt váró, vagy azzal utazni akaró közönségnek is meleg várakozási lehetősége lesz a téli hideg napokban.

Ezenkívül szombaton este ezen átalakított söröző helyiséget fővárosi művésznők szerződésével, dzsessztrióval, táncos egyenccsel megnyitják.

A bérlők mindent elkövetnek, hogy a mai kor fokozott igényeinek a nehéz beszerzési viszonyok közepette is megfeleljenek úgy étellel-itallal, mint az árakkal, valamint a nivóval is.

A kávéházban külön zenekar: Kazinczi György és Nyári Kázmér cigányzenekara játszik.

### Kitüntetések

A Kormányzó Ur a Szovjet elleni hadműveletek alkalmából elrendelte, hogy dicséret elismerése a hadiszalag egyidejű adományozása mellett az ellenség előtt teljesített kiünő szolgálataiért tudat adassék nemes lelkényi Dávid Zoltán ny. á. őrnagynak, Sáfár László Zoltán tart. főhadnagynak, Hadrsy Endre c. főhadnagynak.

### Dunahid készül Bezdán és Kiskőszeg között

Zombor törvényhatósági bizottsága legutóbbi közgyűlése foglalkozott a közlekedés kérdésével és a felszólalók hangoztatták, hogy a Dunán át rendkívüli módon megterhelte a közlekedést s csak kompok kötik össze Bácskát Dél-Baranyával. Deák Imre válaszolt a felszólalásokra és bejelentette, hogy illetékes szervek magukévé tették a hidépités tervét s Bezdán és Kiskőszeg között Dunahid épül.

### Hogyan lehet a szappannal takarékoskodni?

Kézmosásra használjunk kizárólag terpentines kézmosóport a 100 éves Haidekker gyártól. E célra alkalmasabb, mint a szappan. Háztartásban, műhelyben, irodában nem nélkülözhető. Minden üzlet árulja. Ügyeljünk a Haidekker névre.

— **A célludatos egészségápolás** egyik legfontosabb szabálya az, hogy az ember hetenként legalább egyszer, reggel felkeléskor, egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet igyon, mert ez a gyomrot és a beleket alaposan kitisztítja és az egész anyagcserét előmozdítja. Kérdezze meg orvosát!

### Hatmillió pengős adomány

Kolozsvárról jelentik: Farkas Simon volt téglagyáros 24 évvel ezelőtt erőszakkal kitétték vállalatából. Azóta a román megszállás alatt hiába igyekezett igazát érvényesíteni. Nemrégiben a járásbírószágon indított pert azzal a kikötéssel, hogyha megnyeri, a követelést jótékony célra fordítja. A bizonyítás lefolytatása után a bíróság kötelezte a téglagyárat átvevő vállalatot, hogy az elmaradt haszonrész címén fizessen ki 5,630.000 pengőt, továbbá egy társvállalat részvényei közül adjon át 910 ezer pengő részvényt, végül is kötbér címén 33.000 pengőt ítél meg. Farkas az ítélet kihirdetése után közölte, hogy az egész összeget Kolozsvár városnak adományozza azzal a kikötéssel, hogy méltó emléket állítsanak néhai Fekete Nagy Béla dr. helyettes polgármesternek és Szádeczki Gyulának, továbbá tíz korondi székely gyermeket taníttassanak ki agyagkészítő mesterek.

### MOZI

#### Enyém vagy

Uránia-mozi: nov. 20 tól 24 ig  
Eznek a filmkölteménynek alakjai még tulszámban is a való életet idézik. A drámai fordulatokban gazdag pesti történet gerince az elháríthatatlan szerelem, de emellett drámai erővel lüktet a filmben mai életünk egyik fájdalmas problémája: a fiatal szellemiség harca egy kevés napfényért. A történet hű keresztmetszetét adja a mai fővárosi modern társadalmi életnek, ahol garszonnók, kalódók, tehetségek, emberi ragadozók és ártatlan báránykák élnek néha fergeteges iram-

mu, néha az érzések elcsituló hullámai közt vergődő életüket.

A fiatal szobrászművészt az öngyilkosságtól egy divatszalon direktorisze tartja vissza oly módon, hogy a fiatal ember érdekében egy ismerősének, a kiváló építészmérnöknek protekcióját veszi igénybe. A büszke, fiatal szobrász, aki a művészi érvényesülés csucsára jut, rájön arra, hogy gyors sikerét egy szerelmes szorong befolyásának köszönheti s dühében még szerelmét is feláldozza. Nehéz, érdekes fordulatok után találhatja csak meg a két fiatal a boldogságot. A szerző leleménye a drámába hajló történetből átvezeti hőseit az élet derűsebb oldalára s komor színek nélkül mutatja be a mai pesti élet örömeit és gondjait, mindig az életszerűsége helyezve a hangsúlyt. Erről szól a társadalmi téma a küzdő fiatalokról, lecsuszott intellektuelekről, a pénzről, emberi gonoszságról és jóságról, no meg a szerelemről. A felvetett kérdések valóban örökké idősebb problémák.

A két főszereplő Szilágyi-Szabó Eszter és Perényi László. Szabó Eszter játssza a magányos szépgarszonnót, a divatszalon direktoriszt, Perényi a szobrász östehetséget, Zsilley Margit a romantikus kis varróleányt, Bihary József egy lecsuszott orvost, Bilicsi Tivadar az aranykedélyű, lenézett szegény rokoni, Vágóné Margit a kültelki kávémérés angyalát, Mihályi Ernő egy szoknyabolond női szabászt, Szakáts Zoltán pedig egy bőkezű gavallér építész ezuttal is mérlektartóan. Kisebb szerepekben fellépnek Naszoddy Sándor, Berky József és Pártos Gusztáv. A film Budapesttel egy időben kerül előadásra és öt napig marad műsoron.

### SPORT

November 22-én, vasárnap d. u. NB III. bajnoki labdarugó mérkőzést játszik a Tise a Szabadkai Move csapatával. A szabadkai csapat tavaly az NB II-ben játszott, ahonnan nagy balszerencsével esett ki. Az újjászervezett és csupa fiatalból álló csapattal nehéz mérkőzési vív a Tise s minden tudását, de legfőképpen lelkesedését kell a pályára vinnie s akkor a győzelem nem marad el. A Zomborba vasárnap átrándult szurkolók, akik végig élvezték a Zombori Sport felett aratott győzelmet, dicsérik a csapatot. Mi bizunk a jó játékban és a győzelemben. A Tise vezetőség pedig reméli, hogy a hűvös idő ellenére is nagy közönség szurkolja végig az idény utolsó ideháza játszandó mérkőzését.

Mérkőzés előtt a Tanítóképző IV. és V. évfolyamu növendékei kosárlabda mérkőzést tartanak.

# Központi filmszínház

Telefonszám 57.

November 20-tól 26-ig,  
péntektől—csütörtökig.

A szezon legnagyobb  
filmjeinek egyike

## Aharmincadik

Főszereplők:

Páger Antal, Somlay  
Arthur, Bihary József,  
Juhász Józse, Pelsöczy  
Iren, Árpád Margit.

## Hiradó

Mozijegy utalványok 6—7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> havi részletre  
kaphatók Bizalom irodában (Kossuth L. u. 14)

Az előadások kezdete: hétköznap 5 és 7 ó.,  
vasár és ünnepnap 3, 5 és 7 órakor

Az esti 9 órai előadás az elsőtétítés tartamára egyelőre elmarad

A bajai kir. járásbíróság elnöksége gépirásban jártas

## nő irodagyakornokot

keres. A fizetés havi 80 P.

Jelentkezni a járásbíróóság elnökénél.

### HIRDETÉS

az üzlet lelke.

### Adóhivatali hírek

A városi Adóhivatal felhívja az adófizető közönséget, hogy a folyó évben esedékes házbérbevallási ivatek 1942. nov. 2—nov. 30 ig annál is inkább adja be, mert a nov. 30-a után érkezett bevallások elkésletnek számítanak s ez esetben bírságot kell kionni.

A házbérbevallási ivatek a városi adóhivatal 28. sz. szobájában kaphatók darabonként 6 f. árban.

### Butorozott

szépen berendezett, jól fűthető **szoba**, esetleg két egymásba nyíló, gázresóval ellátott, teljesen elkülönített garçon lakás november 1-re kiadó. Vörösmarty-utca 4 szám. I. emelet.

### Kombinált szobák

700 P-től,

### Hálószobák

400 P-től

beszereszetők

Baja, Perc-u. 2. sz. a.

(a gimnázium mellett.)

Kiadó:

**Szaulics Antal.**

Piók kiadóhivatal Bácsalmáson  
Kébl Pál házában.

### Éjszakai szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és vasárnap egész nap nyitva

Nov. 16-tól nov. 23-ig

Szent Háromság  
gyógyszertár

(volt Gyarmati-féle patika)

Pitó Mihály gyógyszerész.

Deák Ferenc-utca. (Telefon: 186)

## Nemzeti

## Szálló

## éttermei

Havi penzió,  
jó magyar konyha

Ebédet utcára is adunk

## Ajó gazda

háziállatainak

## PEKK és FUTORT

ad.

Patkányt-egeret  
RATOPAX - RATIN-  
nal irt.

Sok fengerit takarít meg!

„Városi Drogériában“

kaphatók!

Telefon: 350.

## Keramit, egyszerű cement, diszes, mintás mozaik, mettlachi, csempe burkoló lapok

Permetező beton hordók Beton kéményajtók  
Műkö sirkeresztek Piramisok

## Heraklit, Biber

szigetelő lemezek és minden építőanyag

legjutányosabb árban szerezhető be

## Grünhut és Társa

tégla és cementárugyár

Baja, Telefon 160.

Olcsó és megbízható **butort** készen és tervek szerint

## Szaulics Sándor

asztalosnál Sütő-utca 7 szám alatt. (A volt zálogház)

Legyen tekintettel arra, hogy legjutányosabban az asztalosmesternél szerezheti be mindennemű butorát. Az asztalosmester megrendelés szerint felelősség mellett szállít.

HIRDESSEN | OLVASSA

a Független Magyarorságban | a Független Magyarorságot

Ha elsőrangú gyümölcsfát, gazdasági fát, sorfát, diszfát, diszcserjét, magastörzsű és bokorrózsát, örökzöldet

óhajt vásárolni forduljon bizalommal az alábbi címre:

## Tolnai Faiskola

Tolna, Garay-utca 40/1. szám. Telefon: 120 szám.

Felhívom figyelmét átiskolázott elsőrangú

Sebeshelyi diófáimra és mogyoróimra

Kérjen árjegyzéket!

# Corvin-könyvnyomda

és újságkiadó üzem Spitzer István és Társa

## a szép és olcsó nyomtatványok

beszerzési forrása!

Baja Mátyás-király-tér 10. Telefon: 164.